

**ОТЗЫВ**  
**на автореферат диссертационной работы**  
**Магомедовой Дианы Олеговны на тему «Клиника и лечение депрессий**  
**в ремиссии приступообразной шизофрении», представленной на**  
**соискание ученой степени кандидата медицинских наук по**  
**специальности 14.01.06 – Психиатрия**

Проблема так называемой постшизофренической депрессии в настоящее время становится все более актуальной. Объем и содержание ПШД как самостоятельной диагностической категории и психопатологически, и клинически остаются неясными, а тактика их их лечения является дискуссионной. Интерес к депрессиям, наблюдаемым на разных этапах шизофренического процесса, существует со времен Э. Крепелина, С. Корсакова, Е. Блейлера. Среди них описывались и такие, которые развивались в постпсихотическом периоде и соответствовали современным критериям ПШД. В последнее время таким депрессиям стало уделяться особое внимание, чему способствовал и ряд обстоятельств. Так, было обращено внимание, что ПШД встречаются достаточно часто. По данным разных авторов их распространенность среди больных шизофренией колеблется от 25—30% до 50-75%. Было установлено, что с ними связаны такие показатели плохого прогноза, как повышенный суициdalный риск, большая вероятность рецидива острого психотического состояния, а также снижение адаптивных возможностей и более низкий уровень социального функционирования.

Несмотря на довольно большое число работ как отечественных, так и зарубежных авторов, прямо или косвенно посвященных различным аспектам ПШД в современном ее понимании, вопросы клинической сущности и происхождения этих депрессий имели неоднозначную оценку. В одних исследованиях, они рассматривались как проявление шизофренического

процесса, в других — как самостоятельное, отдельное от шизофрении, заболевание. Высказывались и точки зрения, что в происхождении этих депрессий играет роль побочное действие нейролептической терапии, или они представляют собой психологическую реакцию больного на перенесенный психоз. Отсутствие четких представлений относительно клинической сущности этих депрессий нашло отражение в неопределенности их места и дефиниций, а также в различиях их терминологических обозначений.

В свете вышесказанного исследование Магомедовой Д.О. представляет несомненный клинический интерес.

В ходе работы в каждом отдельном случае было проанализировано течение шизофренического процесса на всем его протяжении, а так же основные черты психотических эпизодов и последующих за ними депрессивных. В результате комплексного исследования депрессивных состояний, формирующихся в период ремиссии приступообразных форм шизофренического процесса, автором выделяются два типа постшизофренических депрессий в зависимости от их происхождения: эндогенные и реактивные. Убедительно представлено, что в зависимости от сроков формирования депрессии каждого из этих типов целесообразно подразделять на два подтипа. Проведена сравнительная характеристика подтипов депрессий в рамках как эндогенных, так и реактивных ПШД, выявлены их основные черты и различия, что представляет значительный интерес и, безусловно, способствует лучшему пониманию сути этого психопатологического феномена. Установлена различная прогностическая значимость постшизофренических депрессий в зависимости от их генеза и сроков возникновения. Помимо типологии, автором были изучены различные психофармакотерапевтические тактики лечения постшизофренических депрессий. Убедительно продемонстрирована целесообразность применения комбинированной терапии нейролептиками и антидепрессантами при лечении этих состояний.

На основании представленного автореферата можно прийти к выводу, что диссертационная работа Магомедовой Д.О. представляет большой научный и практический интерес для клинической психиатрии и вносит существенный вклад в разрешение ее актуальных проблем. Диссертация Магомедовой Д.О. удовлетворяет требованиям, предъявляемым к диссертациям согласно п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. №842 (в редакции Постановления Правительства от 21.04.2016 № 335), а ее автор заслуживает присуждения искомой ученой степени по специальности 14.01.06 – психиатрия.

Доктор медицинских наук,  
 Заведующий З-м общепсихиатрическим отделением  
 Клиники психиатрии им. С.С. Корсакова  
 Университетской клинической больницы №3  
 ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова  
 Минздрава России (Сеченовский Университет),  
 119435, г. Москва, ул. Б. Пироговская, д. 2, стр. 4  
 тел.: 8 (499) 255-30-81  
 e-mail: clinica2001@inbox.ru



Данилов Дмитрий Сергеевич

«20» января 2018 г.



Подпись доктора медицинских наук Данилова Д.С. заверяю:  
 Ученый секретарь ФГАОУ ВО Первый МГМУ им. И.М. Сеченова  
 Минздрава России (Сеченовский Университет)  
 д.м.н., профессор

Воскресенская Ольга Николаевна

«20» января 2018 г.